

ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА КАК БОРЬБА МИРОВОГО КАПИТАЛИЗМА

К систематической разработке истории первой мировой войны приступили в странах Европы и США лишь после 1918 г. Особенно большое значение правящие круги этих государств по-прежнему придавали тому, чтобы оправдать перед общественностью собственные позиции при развязывании войны. В 20-30-е годы вопрос об ответственности за войну стал одним из самых актуальных вопросов политической и идеологической жизни капиталистического мира. Толчком для быстрого развития германского капитализма явилась победа Пруссии над Францией в войне 1870-1871 гг., завершившаяся объединением Германии. Другой причиной, которая благоприятно влияла на экономику, явилось создание широкого внутреннего рынка и использование ресурсов Рура и Лотарингии. Экономический подъем Германии был неразрывно связан с милитаризацией страны. Уже тогда были известны сталелитейные и пушечные заводы Круппа, электротехнические заводы Сименса и других магнатов германской индустрии. Новая мощная империя составила серьезную конкуренцию развитым капиталистическим странам. В начале XX в. из сложного комплекса международных противоречий на первое место выдвинулись споры между Англией и Германией. Их интересы сталкивались во многих районах мира, на суше и на морях. Особую остроту англо-германские противоречия приобрели в Африке, в Восточной Азии и на Ближнем Востоке. Это были главные направления экспансии Германии. Германия открыто выступила за передел мира. Но ни Англия, ни другие колониальные державы не думали отказываться от своих колоний. Важную роль в подготовке и развязывании войны сыграли франко-германские противоречия. После победы над Францией в войне 1870-1871 гг. немцы стремились навечно закрепить за собой отторг-

нутые от Франции Эльзас и Лотарингию. Германские правящие круги искали малейшего повода, чтобы нанести Франции новый сокрушительный удар. Ещё более острые схватки происходили в сфере колониальных интересов, ведь Франция была второй, после Англии, колониальной державой. Противоречиво складывались отношения Германии с Россией. В экономической области русско-германские противоречия проявлялись в таможенной войне. Германская буржуазия и юнкерство стремились превратить Россию в поставщика сырья и рынок сбыта изделий своей промышленности, в то же время различными мерами ограничивали ввоз русских продуктов. Большую опасность представляла экспансия Германии на Ближнем Востоке. Также беспокоила господствующие классы России перспектива захвата Германией черноморских проливов. Все чаще сталкивались между собой Германия и США. Обе державы вели ожесточенную борьбу за мировые рынки. Во время испано-американской войны 1898 г. борьба из-за Филиппин между Германией и США приняла столь острый характер, что дело едва не дошло до военного столкновения. Немало спорных вопросов имелось также между Англией и Францией, Англией и Россией, Турцией и Россией, Турцией и Италией. Но все это отступило на второй план перед основными противоречиями между Германией, с одной стороны, Англией, Францией и Россией — с другой.

1. История Первой мировой войны. 1914-1918. В 2 т., т. 2. Издательство «Наука», М., 1975.
2. Бовыкин, В.И. Из истории возникновения первой мировой войны. Отношения России и Франции в 1912-1914 гг. М., 1961.
3. Шацлло, К.Ф. Россия перед первой мировой войной. (Вооружённые силы царизма в 1905-1914 гг.). М., 1974.

Сыман Андрей Дмитриевич, студент ФРЭ Белорусского Государственного Университета Информатики и Радиоэлектроники. xseven693@gmail.com